فصل هفتم : کتابخانه استاندارد ucr
اغلب زبانهای برنامه سازی توابعی از پیش ساخته مختلفی دارد که مقداری را که برای نوشتن یک برنامه نیاز است کاهش کی دهد. از قدیم، برنامه نویسان زبان اسبلی ، مجبور شده اندبه مجموعه استانداردی از زیر روال رایجی برای برنامه هایشان، دسترسی داشته باشند. بنابراین راندمان و کارائی برنامه نویسان زبان اصلی کاملاً پایین بود چرا که آنها به طور متناوب در هر برنامه ای که، دوباره کار می کردند، کتابخانه استاندارد ucr و اگر برنامه نویسان fox86 ،مجموعه از زیروال را در اختیار می گذارد در این فصل به زیر مجموعه کوچکی از روالهای در دسترس در کتابخانه پرداخته می شود بعد از خواندن این فصل، بایستی از مستندات که همراه روالهای کتابخانه استاندارد است استفاده کند. 
0-7 : مروری بر فصل 

این فصل یک مقدمات پایه درم ورد توابع در دسترسی در کتابخانه استانداردvcr جهت برنامه نویسان زبان اسمبلی فراهم می کند. این بحث مقدماتی ، موضوعات زیر را پوشش میدهد. 
- کتابخانه استاندارد ucr برای برنامه نویسان زبان اسمبلی fox86 

- روتین های مدیریت حافظه 

- روتین های خروجی 

- مبدل ها 

- ماکروها و ثوابت از پیش تعریف شده 

7-1: مقدمه ای بر کتابخانه استاندارد ucr 

کتابخانه استاندارد ucr برای برنامه نویسان زبان اسمبلی 80x86 . مجموعه ای از زیر روال های زبان اسمبلی است که از کتابخانه استاندارد c الگو برداری شده است . در کنار مسائل دیگر، کتابخانه استاندارد، شامل روالهای برای عملیات ورودی و خروجی و مبدل ها، انواع تست ها و مقایسه ها ، کار کردن با رشته ها، مدیریت حافظه مجموعه کاراکتری و عملیات میز شناور ، کار کردن با لیست ها، درگاه سریال o/I ، همروندی و همزمانی و تطبیق الگو می باشد. 

در این فصل آن نیست که در روال کتابخانه ی تشریح نمائیم. کتابخانه به مرور زمان تعیین می کند به طوریکه این چنین کاری، برست کهنه می شود دوماً برخی از توابع کتابخانه ی برای برنامه نویسان پیشرفته است که فراتر از بحث این کتاب است و نهایتاً اینکه صدها روال کتابخانه وجود دارد، تشریح روال ها، ما را از هدف اصلی باز که یادگیری زبان اسمبلی است باز می دارد 
بنابراین ، این فصل مقداری از روال های لازم را پوشش می دهد . توجه کند که مستندات کامل این کتابخانه به همراه ، که منبع و مقالات متعددی رد این زمینه در سی دی همراه کتاب وجود دارد. 

کتب راهنمای مرجع در ضمائم آخر کتاب ، وجود دارد می توانید آخرین نسخه های کتابخانه استاندار ucr را در بسیاری از سرویسهای  اینترنتی و سررسید های bbc و مکانهای اشتراک نرم افزار در اینترنت پیدا کنند و همچنین از طریق سرویس ftp در دسترس است. 

در هنگام استفاده از کتابخانه استاندارد ucr بایستی همواره از فایل shell.asm که به عنوان اسکلت برنامه جدید محسوب می شود استفاده کنید . این فایل قطعه های لازم ، ورسید کتیوهای inehid مناسب و روش های کتابخانه ای لازم را برای شما قرار داده است. نبایستی اقدام به ایجاد یک برنامه از صفر کنید مگر اینکه ، با کارکرد داخلی کتابخانه استانداردخیلی آشنا باشید..دقت کنید که اغلب روالهای  کتابخانه ای استاندارد، از ماکرو به جای دستور العمل call جهت فراخوانی استفاده می کنند. مثلاً نمی توانید مستقیماً ، روتین putc را فراخوانی کنید. به جای آن ، از ماکروی pute استفاده می کنید که شامل فراخوانی روان sl-putc می باشد.( Sl نمایانگر standard library می باشد) .اگر از فایل shell.am استفاده نکنید برنامه شما برای فصل کردن کتابخانه استاندارد بایستی ، شامل چندین عبارت باشد. و نیازمندیهای خاصی را برای کتابخانه استاندارد محقق کند. لطفاً مستندات همراه کتابخانه استاندارد، برای طی این مسیر را ملاحظه فرمائید. تا وقتی که یک تجربه کافی در زمینه نوشتن برنامه اسمبلی پیدا نکرده اید سعی کنید از فایل shell.am استفاده کنید. 
1.1.7 : روتین ها ی مدیریت حافظه :  

Meminti ,malloc,free 

کتابخانه استاندارد دارای چندین روال برایم دیریت حافظه آزاد در حافظه است. 

این روتین ها امکان تشخیص پویای حافظه را در طول اجرای برنامه محقق می کند. و هر وقت برنامه به چنین حافظه ای نیاز نداشت، آنرا به فضای آزاد باز می گردانند . با اختصاص و آزاد کردن پویای حافظه، می توانید از حافظه به طور کارا استفاده نمائید. 
روتین  meminit ، مدیر حافظه را مقدار دهی اولیه می کند و شما قبل از هر روالی که از مدیر حافظه استفاده کند باید آنرا فراخوانی کند. از آنجا ئیکه بسیاری از روال های کتابخانه ای استاندارد، از مدیر حافظه استفاده می کند بایستی این روال را در برنامه فراخوانی کنید. فایل shell.asm این فراخوانی را برای شما انجام داده است. 
روتین malloc مقداری از حافظه heap را تخصیص می دهد و اشاره گر بلوک اختصاص یافته را در es: di قرار می دهد. قبل از فراخوانی malbc بایستی اندازه بلوک در ثبات cx قرار دهید . در بازگشت اگر خصایه اتفاق افتد(حافظه ناکافی) malbc پرچم نقلی را یک می کند. اما اگر پرچم نقلی صفر باشد es: di به بلوکی در حافظه با اندازه ای که شما مشخص کرده اید اشاره می کند. 

تحقیق 1024 بایت از حافظه heap :     mov       cx, 1024

                                         Malloc

اگر فضای حافظه اتفاق افتد :  jc mallocerror 

 دو یا  اشاره گر بلوک :  

 mov word ptr pntr,di
mov word ptr pntr+2.es

هنگامی که molloe را فراخوانی می کنید مدیر حافظه این تعهد را ایجاد می کند که بلوکی را که به شما داده است آزاد و پاک باشد و تا زمانیکه شما آنرا در اختیار دارید دوباره به جائی تخصیص ندهد. 

برای بازگشت فضای تخصیص یافته به فضای آزاد، از روتین free استفاده کنند اشاره گری که توسط تابع molooc اختصاص یافته باید به روتین molloc ارسال کنید : 

Les    di, pntr
Free

Jc bodfree 

اگر تابع fxe هم با حضا مواجه شود، پرچم نقلی یک خواهد شد. 

روتین های استاندارد ورودی : Gestsm gets         eetc 
هر چند کتابخانه استاندارد، دارای چندین روتین ورودی مختلف است اما شما از سه روال ، مخصوصاً همیشه استفاده می کنید.

Gets / cget a character / gets  (getastning ) ، got ( get a malloc stmno ) 

روتین getc یک کاراکتر منفرد از صفحه بعدی گرفته و آنرا در cd  قرار می دهد . کاراکتر eof را در       ah قرار می دهد( oh=o به معنی اینکه eor اتفاق نیافتاده و oh=1 به معنی اینکه eof اتفاق افتاده است ) البته هیچ ثبات دیگری را تغییر نمی دهد .مطابق معمول ، پرچم نقلی، وجود خطا را نشان می دهد. برای تابع getc نیازی نیست که هیچ مقداری را به ثبات ارسال نمائید.  Getc کاراکتر ورودی را در صفحه نمایش نمی دهد. اگر می خواهید کاراکتر را در صفحه ببینید بایستی انحصاراً کاراکتر را چاپ کنید . مثال زیر برای یک حلقه را عملکرد می کند تا اینکه کاربر کلیه entev را بزند. 
دقت کنید که cr عملی است که در فایل consfoa قرار دارد. 

مقدار آن 13  است که کمکمی کاراکتر enter  است. 

Wait 4enter     : getc

Cmp       d,cr

Jne         wait4enter

روتین get یک خط کامل از متن را از صفحه کلیدی خواند. این روتین به کاراکتر متوال در خط ورودی راآرایه به از بایت ها که آدرسش را شما در es.di قرار می دهید، قرار می دهد . این آرایه فضای  کافی برای حداقل 128 بایت بایستی داشته باشد. این روال در کاراکتر نیز از کاراکتر enter را از ورودی خوانده و در آرایه قرار می دهد. تابع gets در پایان رشته ورودی بایت صفر را قرار می دهد. (گر با روتین های رشته ای کتابخانه استاندارد مطابقت دارد). Gets همچنین هر کاراکتری را که تایپ می کنید در دستگاه خروجی نمایش میدهد . همچنین برخی توابعی ساده ویراشیکی مثل backspace نیز میسر می کند، مطابق معمول gets پرچم نقلی را در صورت بروز خطا ، یک می کند . مثال زیر، یک خط رفتن از دستگاه استاندارد و روانی خوانده و تعداد کاراکتری های تایپ شده را شمارش می کند. 
توجه کنید که قبل از ورود به جلسه gwt  و اشاره گر پا 1- مقدار دهی شده اند و بلافاصله یکی به آنها اضافه می شود. این کار gwt را صفر می کند. و اشاره گر را طوری تصحیح می کند که به اولین کاراکتر رشته اشاره خواهد کرد: این نوع ساده سازی، کد کاراکتری نسبت به راه حل مستقیم تولید خواهد کرد. 

تابع getsm هم کار gets را انجام می دهد با این تفاوت که شما مجبور نیستید آدرس بافر ورودی را در es:di قرار دهید. Getsm به طور خودکار فضای مورد نیاز را از حافظه پویا heap با فراخوانی تابع malloc تخصیص می دهد و اشاره گر بافر را در es: di بر می گرداند. فراموش نکنید که قبل از استفاده از این روتین بایستی روتین meminit را در برنامه فراخوانی کنید. همچنین فراموش نکنید که وقتیکه با خط ورودی کار نداشتید فضای اختصاص یافته را با فراخوانی fra آزاد کنید. 
اشاره گر es:di قرار میدهد.      Gets   

فضا را به فضای آزاد باز می گرداند:  fre 

3.1.7 : روتین های خروجی استاندارد: 

Putc, potcr, pots, poth, poti , print,printf
کتابخانه استاندارد مقدار بی شماری از روتین های خروجی را در اختیار دارد. بسیار بیشتر از آنچه در اینجا شما ملاحظه می کنید . این ها روتین های با استفاده بیشتری است که در کتابخانه خواهید دید. 

Putc :  یک کاراکتر منفرد را به دستگاه خروجی می فرستد. این روتین کاراکتر موجود در ثبات al را نمایش می دهد . این روتین بیشتر از پرچم نقلی (برای وجود خطا) بر روی هیچ پرچم دیگر تاثیر نمی گذارد. مستندات کتابخانه استاندارد را برای جزئیات بیش ملاحظه کنید. 
تابع potcv کاراکتر nealine ( ترکیبی از comye fetvm / linefeed  ) را به خروجی استاندارد می فرستد. این تابع کاملاً با کد زیر معادل است: 

Mov         al,cr 

Cr و lf توابعی هستند که : putc 

در فایل eonsts.a قرار دارند :  

Mov     al, lf

Pute

روتین puts (put a string ) 

یک رشته ای را که به کاراکتر صفر قسم شده است و به es: di  اشاره می کند به خروجی می فرستد. 

دقت کنید که puts به طور خودکار ، کاراکتر خط جدید را بعد از چاپ یک رشته به خروجی نمی فرستد. اگر می خواهید بعد از یک رشته، یک کاراکتر ، خط جدید به خروجی ارسال شود.یا خودتان این کاراکتر را بفرستد یا اینکه از تابع puter استفاده کنید. به طور خاص این روتین هیچ تاثیری بر مقادیر ثبات های es:di ندارد. 

برنامه ریز از یان روتین استفاده می کند: 

Getsm 

Puts

Poter

Free

 از آنجائیکه که روتین های بالا، مقادیر es:di را تغییر نمی دهد ( به جز getsm) ، فراخوانی free  باعث می شود که فضای اختصاص یافته شود. Getsm به فضای آزاد باز گردد. 
روتین puth ، مقدار موجود در ثبات al را به شکل ارقام مبنای راترد چاپ می کند. 

حلقه زیر، دنباله ای از کلیدها را می خواند و اس آنها را تا وقتیکه کاربر کلید enter را ترا چاپ می کند. 

Keyloep : getc 

Cmp al,cr

Je done
Path

Puter

Jimp keyloop

 روتین puti مقدرا موجود در ax را به شکل عدد صحیح علامت دار چاپ می کند. کد زیر :
صب I وj نمایش می دهد: 

Mov   ax.i

Add  ax.y

Puti 

Puter

 روتین putv هم مشابه puti است . فقط اعدا صحیح بدون علامت را به جای اعداد صحیح علامت دار چاپ می کند. 
روتین هایی مثل puti و putv ، همواره برای خروجی ارقام از حداقل تعداد مکانای ممکن جهت چاپ استفاده می کنند. مثلاً puti از سه کاراکتر فضا برای چاپ n3 استفاده می کند. اگر می خواهید از فضای بیشتری جهت چاپ استفاده شود. مکانهای اضافی را با space ایجاد کنید. 
مقدار: این روتین ها ودر ax برای فیلد در cx قرار می گیرد بدین ترتیب کاراکتر را در طول میدانی حداقل به طول cx چاپ می کند. اگر مقداری که در ca است بزرگتر از تعداد مکانی است که در ax لازم دارد. آن گاه این روتین ها عدد را از سمت راست در میدان مشخص شده قرار خواهند داد. آن گاه مقدار ca کمتر از مقدار مکان مورد نظر عدد می باشد. آن گاه حداقل مقدار مکان مورد نیاز برای عدد در نظر گرفته می شود. 

در حلقه زیر مقادیر یک ماتریس 3*3 به شکل ماتریس چاپ می شوند. 

در ابتدا bn به محض (o, o ) اشاره می کند. 
روتین پرینت یکی از توابع است که اغلب فراخوانده می شود . این روتین، یک رشته که بلافاصله به دنبال آن می آید چاپ می کند. 
Print 

Byte  print this string to the display crlfo 

در یان مثال رشته print this…… چاپ می شود به دنبال آن محرکی به خطا جدید منتقل می شود دقت کنید که تابع print هر چه را که بعد از آن باشد چاپ می کند تا اینکه به کاراکتر 5 برسد یعنی دو کاراکتر مثل کاراکتر خط جدید را می توانید چاپ کنید. دقت کنید در تابع فقط محدود به چاپ یک خط نیستید. 

Print

Byte…………….., cnlf

Byte …………………..cnlf

Byte……………………..

Byte………………………

Byte cn,lf 
Byte  o

 خروجی بالا به صورت زیر است : 

خیلی مهم است که از بایت صفر فراموش نکنید که اگر این کاراکتر را فراموش کنید تابع print هر چه را به دنبالشباشد چاپ می کند و بنابراین برنامه ممکن است خطاهای متعددی روبرو شود. پس این بایت را به خاطر بسپارید. 

Print  مانند تابع print  زبان c کسب خروجی قالب بندی شده را تولید می کند . فراخوانی یک روتین printf نوعی به شکل زیر است: 

Printf

Byte formot string   o

Dword  opeandl, apevand 2

 رشته قالب ، همانند مشابه آن در زبان c است برای اغلب کاراکترها ، prints ، به سادگی کاراکترهای معمولی را در رشته قالب لینا به خروجی منتقل می کند. روانشا در این زمینه عبارتند ازکاراکتر که بعد از / می آیند و کاراکترو کاراکتری که بعد از % می آید  printf از کاراکتر / برای چاپ کاراکترهای کنترلی استفاده می کند به شکل زیر : 
- \  چاپ کاراکتر comage retum (اما بدون line feed )

-n \ چاپ کاراکتر خط جدید (رفتن به مطالعه) canage retvm   line feed

 - t\ چاپ کاراکتر tab ( ایجاد 5 تا 7 فاصله خالی )
- i\ چاپ کاراکتر line feed  ( بدون carniage retum )

- f \ چاپ کاراکتر form foed 

- \\ چاپ کاراکتر /

 - % 1 چاپ کاراکتر %

- 10*hh کداسکی hh که نمایانگر دو رقم شانزده دهی است. 

رشته هایی به شکل 10*hh بایستی دقیقاً 2 رقم شانزده دهی داشته باشند. در حالت خاص ، شما محدود به استفاده از یک رشته منفرد بعد از print  نیستند. شکل زیر کاملاً مجازاست : 
Print 
Byte this is a string b.lo

Byte this is on a new line  13.10

Byte print a baekspace at the end of this line 

Byte 8,13,10,o

اگر از کاراکتر \ استفاده نکنید. که  b اندکی سریعتر خواهد شد . از این مهم تر کاراکتر\ حداقل 2 بیت انتقال می کند. به جای بایت صفر دو رشته از 10*oo را استفاده کنید چرا که با دیدن آن بایست صفر را که ختم می شود. 
رشته ی قالب بندی همواره با -% شروع می شوند. برای هر رشته قالب، بایستی از اشاره گر far برای داده ای که به دنبال رشته قالب می آید ، استفاده کنید. 

Print

Byte   %i %i , o 

Dword I, j 

رشته های قالب بندی دارای شکل عمومی %S می باشند به طوریکه 
% همواره کاراکتر %  است. اگر می خواهید کاراکتر % را چاپ کنید از  % \ استفاده کنید . 

S یا هیچ چیز یا علامت منفی است .( -) 

-          نیز اختیاری است. می توانید از آیتم قالب باشد یا نباشد . C نمایانگر هر کاراکتر قابل چاپ است

-         نمایانگر رشته ای از 1 ها یا بیشتر ارقام دهدهی اسا. 

-        درست کاراکتر جهتی است .

-      یکی از کارااکترهای قالب است . lu,lx,li,ld,s,c,u,h,x,d,I   آیتم های                              اختیاری است ولی f, x حتما باید باشند. 

علاوه بر این ترتیب این آیتم ها در رشته خیلی مهم است. مثلاً آیتم |c  نمی تواند قبل ازآیتم s بیاید. 

کاراکترهای قالب بندی lu, lx,li,ld,s,c,u,h,x,d,I قالب خروجی داده را مشخص می کند. کاراکتراهای d,I مثل هم هستند . آنها به printf می گویند که داده مورد نظر را به شکل عدد صحیح زهدهی علامت دار 16 بیتی چاپ کند. کاراکترهای قالب بندی h,x به printf فرمان می دهند که عدد مورد نظر را به شکل عدد شانزده 8 بیتی یا شانزده بیتی نمایش دهد . اگر از کاراکتر u استفاده کنید. Printf عدد مورد نظر را به شکل عدد صحیح دهدهی بدون علامت 16 بیتی چاپ می کند. استفاده از c به printf خاطرنشان می کند که داده مورد نظر را به شکل کاراکتر منفرد چاپ کند. S, printf می گوید که B آدرس رشته کاراکتری مختوم به صفر را در اختیار دارید. Printf آن رشته را چاپ کند. کاراکترهای lx, li, ld نسخه ای 32 بیتی d,I,x,u هستند. آدرس مربوطه : به یک مقدار 32 بیتی اشاره می کند که printf آنرا قالب بندی و در خروجی استاندارد چاپ می کند. 
مثال زیر این آیتم های قالب بندی را نشان می دهد: 

Printf

Byte        I=%i   u=%u.hexc= %h,hexi = %x, c=y.c

Dbyte    S=%s , b,10

Byte      L=%ld  , 13,10,o

Dword I,u,c,I,c,s,l 

تعداد آدرس هایfor ( که همان تعداد عملوندها می باشد) بایستی با تعداد کاراکترهای قالب بندی % در رشته قالب مطابقت داشته باشد. اگر این تعداد مطابقت نداشته باشد. آدرس بازگشتی از printf، نامعتبر خواهد بود و برنامه احتمالاً با شکل مواجه خواهد شد. مقاله های رشته قالب بایستی به بایت صفر ختم شود. آدرس آیتم هایی که به دنبال رشته قالب می آید بایستی مستقیماً به سلولهای حافظه ای که داده های مورد نظر قرار دارد اشاره کند. 
Printf در چاپ و عملند از حداقل فضا استفاده می کند. اگر می خواهید یک حداقل طول میدان مشخص کنید ، می توانید از پارامترهای اختیاری n استفاده نمائید. مثلاً آیتم قالب بندی %iod یک عدد صحیح و دورهی را حداقل در 10 مکان چاپ می کند. مثالهای %16s یک رشته را با استفاده از حداقل 16 فضا چاپ می کند اما اگر برای چاپ مقدار مورد نظر بیشتر می شد طول میدان مشخص شده فضا لازم بوده printf آن میزان فضا را در نظر می گیرد اما اگر کمیت مورد نظر بیشتر می شد .طول میدان مشخص شده فضا لازم بوده printf آن میزان فضا را در نظر می گیرد اما اگر کمیت مورد نظر ، جهت چاپ به فضای کمتری نیاز داشت، printf n  مورد نظر را چاپ می کند و فضای باقی مانده با blomic پر می کند . printf مقدار مورد نظر را از سمت راست قرار می دهد . (بدون در نظر گرفتن نوع داده) اگر می خواهید مقدار مورد نظر از سمت چپ تنظیم شود از کاراکتر – استفاده کنید. مانند : 
Printf
Byte  %-17s , o 

Dword stnj 
 در این مثال printf بر چاپ رشته string از میدان 17  کاراکتری استفاده می کند. که رشته مورد نظر از سمت چپ تنظیم می شود. 

به طور پیش فرض printf فضای اضافی میدان را با جای خاصی پر می کند . اما اگرv\ استفاده کنیم می توانیم کاراکتر فضای خالی را به کاراکتر مورد نظر خود تغییر دهیم. مثلاً می توانید از آیتم قالب بندی /cd \% برای چاپ به شکل عدد صحیح با طول میدان 10 کاراکتر با کاراکتر پر کردنی و از سمت راست تنظیم استفاده کنید. برای تنظیم از سمت چپ می توانید از od .\ %- استفاده کنید بایستی « -» حتماً قبل از « \» باشد. 

به عدد معمولی آدرس های که در ادامه رشته قالب بندی printf می آیند بایستی اشاره گرهای far به داده واقعی جهت چاپ باشند. 

هنگامیکه ، با استفاده از malloc حافظه ای را اختصاص می دهید. ممکن است (از زمان اسمبل کردن) آدرس داده مورد نظر جهت چاپ را ندانید. فقط اشاره گری لایه که به داده مورد نظر اشاره می کند. پارامترهای اختیاری قالب n ، printf می گوید که اشاره گر fs بعد از رشته قالب بندی آدرس اشاره گر به داده مورد نظر است به آدرس خود دارد این پارامتر امکان دسترسی به داده را به طور غیر مستقیم ایجاد می کند. 
توجه کنید که بر خلاف روتین printf ، زبان c روتین printf زبان اصلی، خروجی مفید شناور را در بر نمی گیرد. یک روتین جداگانه ای printf وجود دارد که خروجی ضمیر شناور را شامل می شود برای علامات بیشتر در مورد روتین خروجی به مستندات کتابخانه استاندارد مراجعه نمائید. 

4.1.7 روتین های خروجی قالب بندی شده: 

Putisi8e, putusi3e, putlsi3e,putulsi3e روتین های puti, patv, putl رشته های عدد را با حداقل طول میدان لازم چاپ می کند مثلاً puti  برای چاپ -12  از سه کاراکتر استفاده می کند. 
ممکن است شما خواسته باشید از طول میدان مورد نظر خود استفاده کنید. ممکن است به ذهن مبنا شود که از printf استفاده می کنیم. اما printf دارای 2 اشکال اسامی است. کلی اینکه printf فقط متغیرهای حافظه را چاپ می کند. و دوم اینکه طول میدان در printf باید طی یک مسیر باشد. توابع , putisi3c putasifc, putlsix این محدودیت ها را برطرف کرده اند. 

همانند pulf, putu, puti این روتین ها هم مقادیر صحیح علامت دار 16  بیتی بدون علامت 16 بیتی و علامت دار 22 بیتی را چاپ می کند. در این روتین ها مقدار مورد نظر باید ax (برای putisise, putusilc ) ودر dx,ax ( برای  putlsbe ) باشد. واز طرفی حداقل طول میدان مورد نظر بایستی در cx باشد. از طرفی از مقدار cx از حداقل طول لازم برای چاپ داده کمتر باشد. مقدار cx در نظر گرفته نمی شود و روتین مورد نظر مقدار لازم را در نظر می گیرد. 

5.1.7 : روتین های نمایش طول میدان lsi8e. us3s,lsi3e 

مواقعی است که قبل از اینکه داده را واقعاً چاپ کند می خواهید بدانید میزان فضای لازم از خروجی برای چاپ آن چقدر است. مثلاً می خواهید ماکزیمم طول میدان مجموعه از 10 عدد را بدست آورید. به طوریکه بتوانید آنها را به شکل ستونی چاپ کنید اینکار را با قرار دادن طول میدان به اندازه طول میدان لازم برای بزرگترین عدد انجام می دهید. Lsi3e, osi3e,isi3e برای شما این کار را انجام می دهند. روتین isi3e یک عدد صحیح می خواهد که در cx قرار دارد. این روتین حداقل طول میدان لازم برای ان مقدار را بر می گرداند و که شامل کاراکتر علامت منفی – در صورت لزوم می شود. 

Vsix ، طول میدان عدد صحیح بدون علامت را در ax محاسبه می کند. و حداقل طول میدان را دز ax برمی گرداند lsix هم حداقل طول میدان را برای عدد صحیح 32 بیتی محاسبه و آنرا در ax بر می گرداند. 

6.1.7 روتین های مبدل :      xtoa , atox 

کتابخانه استاندارد، روتین های مختلفی را برای تبدیل مقادیر رشته ای و عددی در اختیار دارد. این روتین ها عبارتند از : 

Utoa, wtoa, htoa,itoa,atou,aloh,atoi

روتین های به شکل atox یک رشته اسکی را به مقدار عددی تبدیل کرده و آنرا در ax یا al به تناسب قرار می دهند. روتین های به شکل It6y یک مقدار عددی را که در al/ox قرار دارد. به رشته ای از ارقام تبدیل می کنند که این رشته را در بازی ذخیره می کنند که آدرسش در es: di قرار دارد. البته از هر کدام از روتین های بالا اشکال مختلفی وجود دارد که در موارد مختلف استفاده می شود پاراگراف های زیر هر کدام را توضیح می دهند. 

روتین atoi دفن می کند که es:di به یک رشته عددی اشاره می کند (که شاید دارای – هم باشد) این روتین رشته را به یک عدد تبدیل و مقدار آنرا در ax باز می گرداند. در بازگشت es:di هنوز هم به ابتدای رشته اشاره می کند. اگر es: di به یک رشته عددی اشاره نکند یا ریزاتفاق افتد، atoi  پرچم نقلی را یک می کند. 

Atoi مقادیر جهت ثبات es: di را حفظ می کند . شکل دومی از ohi که otoiz باشد باز هم یک رشته عددی را به عدد تبدیل می کند اما با این تفاوت که مقدار ثبات di  حفظ نمی شود . روتین otoi2 خصوصاً زمانی مفید است که یک سری اعداد را که در یک رشته قرار دارند تبدیل کنید. (فراخوانی dtoi2 باعث می شود که ثبا di به ابتدای رشته ای از ارقام اشاره کند. می توانید از هر گونه فضای خالی ، گاما و دیگر کاراکترکترهای خاص عبور کنید تا اینکه به عددی بعدی در رشته برسید. سپس می توانید تابع atoi2 را تبدیل ان رشته به عدد فراخوا کنید. می توانید این فرآیند را برای هر عدد تکرار کنید. 

روتین atoh شبیه روتین atoi کار می کند اما رشته ای که به این روتین ما ارسال می شود بایستی دارای ارقام شانزده شانزدهی باشد. (بدون علامت منفی) در بازگشت ax محتوی مقدار 16 بیتی تبدیل شده و پرچم نقلی نمایانگر خطا / عدم خطا می باشد. همانند atoi روتین atih، مقادیر جهت  es, di را حفظ می کند. اگر می خواهید di به پایان رشته ارقام  شانزده شانزده بعد از اعمال روتین اشاره کند بایستی از روال atohe استفاده کنید. 

روتین atou نیز یک رشته ای از ارقام اهرمی را در محدوده o. 65535 را به یک مقدار صحیح تبدیل و این مقدار را در ax بر می گرداند. در اینجا علامت « -» مجاز نیست یک روتین دیگر نیز وجود دارد مثل atou2 کهمقدار ثبات di را حفظ نمی کند. 

از آنجائیکه هیچ روتینی مثل getu, geth, geti وجود ندارد بایستی این روال ها را خود بازسازی نمائید . در کد زیر نشان داده شده است که چگونه یک عدد صحیح خوانده می شود. 

Print

Byte     enter an intoge valuc , o

Getsm

Atoi

Free

Print

Byte   gona entail, o 

Puti 

Puter 

 روال های wtoa, utoa, itoa  از لحاظ منطقی ،عملکردی مقدس روتین های atox دارند این روتین های مقادیر عددی را به رشته های شانزده شانزدهی ، علامت دار و بدون علامت صحیح تبدیل می کند . اشکال مختلفی از این روتین ها وجود دارد بسته به اینکه می خواهید به طور خودکار فضا برای رشته اختصاص می یابد یا اینکه می خواهید محتوای ثبات di حفظ شود. 

روتین itoa مقدار صحیح علامت دار 16 بیتی ax را به یک رشته تبدیل کرده و کاراکترهای این رشته را در آدرس es: di ذخیره می کند. هنگامی که itoa را فراخوانی می کنید بایستی مطمئن باشید که es:di به آرایه ای اشاره می کند که گنجایش رشته نتیجه را دارد. Itoa با حداکثر به نصف بایست برای تبدیل نیاز دارد. پنجم رقم عددی به یک علامت هر یک بایت صفر ، itoa مقادیر مثبت ثبات es:di را حفظ می کند. و به طوریکه بعد از بازگشت es: di به رشته ای که توسط itoe تولید نشده اشاره می کند. 

گاهی اوقات ممکن است خواسته باشید که مقدار ثبات di حفظ شود. مثلاً وقتی که می خواهید چندین مقدار تبدیل نیافته در یک رشته قرار گیرند. بنابراین مطلوب خواهد بود که di به جای اینکه بهابتدای رشته اشاره کند. به انتهای آن اشاره کند. Ito2 این کار را برای شما انجام می دهد. این تابع di را آخر رشته ختم شده به بایت صفر اشاره می دهد. قطعه برنامه زیر را در نظر بگیرید که یک رشته حاوی ، سه عدد صحیح، int3,int2,int1 را تولید می کند. 

دیگر شکل روتین itoa روتین itoam است که در آن نیازی نیست که جهت ثبات es:di را مقدار دهی اولیه نمائید. این روتین ،روتین malloc را فراخوانی می کند تا به طور خودکار میزان فضای لازم را برای شما تشخیص دهد. که این روتین اشاره گری به رشته تبدیل یافته در بالای حافظه پویا در جهت ثبات es:di باز می گرداند. هنگامی که با رشته ها کار می کنید بایستی بعد از استفاده از fxa استفاده کنید تا فضا را به فضای آزاد باز گرداند. 

روتین های   utoa  ، utoa2  ، utoam ، نیز شبیه itoa ، itoa2 ، itoam ، کار می کنند فقط یک مقدار بدون علامت دار ax رال به یک رشته تبدیل می کنند . دقت کنید که روتین های utoa ، utoa2 ، با توجه با اینکه فاقد داراست حداکثر به شش بایت نیاز دارند . 

روتین های utoa ، uyoa2 ، utoam ، مقدار 16 بیتیax را به رشته ای تبدیل می کنند که دقیقاً شامل 4 کاراکتر به همراه بایت صفر است . 

در بقیه موارد همانند itoa، itoa2   رفتار می کنند . 

روتین های htoa ، htoa2  ، htoam ، نیز مشابه utoa  ، utoa2 ، utoam ، هستند . با این حال ، این تروتین ، یک مقدار 8 بیتی را در ax  را به رشته ای متشکل از 2 کاراکتر به همراه بایت صفر می کنند . 

البته ، کتابخانه استاندارد توابع مختلفی را جهت تبدیل در اختیار دارد. مشابه آنهائیکه در این بخش از آنها نام برده شد . 

مستندات کتابخانه استاندارد را در ضمائم برای خزئیات بیشتر ملاحظه فرمائید . 

7.1.7 : روتین هایی که برای تست کاراکتر برای تعلق داشتن یک مجموعه خاص استفاده می شوند . 

کتابخانه استاندارد UCR دارای روتین های بسیاری استکا کاراکتر موحود در ثبات al را تست می کند . 

برای اینکه ملاحظه کنند آیا این کاراکتر متعلق به مجموعه خاصی از کاراکتر ها است یا نه ؟ همه این روتین ها ، نتیجه را در پرچم صفر برمی گردانند . اگر شرط صحیح باشد آنها پرچم صفررا یک می کنند . اگر می توانند شرط با دستور je تست کنند . اگر شرط صحیح نباشد ، پرچم منو را پاک می کنند (که می تواند با دستور jne تست شود .)

· IsALNOM : چک می کند که آیا al محتوی یک کاراکتر الفبای     
   عددی است یا نه ؟
· IsXDigit : چک می کند که آیا al محتوی یک کاراکتر رقمی شانزده شانزدهی است یا نه ؟
· IsDigit : چک می کند که آیا al محتوی یک کاراکتر رقمی دهدهی است یا نه ؟ 
· IsAlpha : چک می کند که آیا al محتوی یک کاراکتر الفبایی الست یا نه ؟
· Islouer : چک می کند که آیا al محتوی یک کاراکتر الفبایی به شکل حروف کوچک است یا نه ؟
· Isopper : چک می کند که آیا al محتوی یک کاراکتر الفبایی به شکل حروف بزرگ است یا نه ؟

8.1.7 :روتین های تبدیل کاراکتر : Toupper , Tolower
 روتین های toupper  ، tolower کاراکتر موجود در al  را تست می کند . 

آنها کاراکتر مورد نظر را به شکل خاص تبدیل می کنند . 

اگر al  محتوی یک کاراکتر الفبایی به شکل حرف کوچک باشد ، toupper ، کاراکتر را به شکل حرف بزرگ تبدیل خواهد کرد . اگر خود به شکل حرف بزرگ باشد ، toupper هیچ تغییری در آن نخواهد کرد . 

اگر al  محتوی یک کاراکترب الفبایی به شکل حرف بزرگ باشد ، tolower ، آن کاراکتر را به شکل حرف کوچک تبدیل خواهد کرد . اگر خود حرف به شکل کوچک باشد ، tolower  هیچ تغییری در آن نخواهد داد . 

9.1.7 : تولید اعداد تصادفی :  Random , Randomige
روتین Random یک دنباله ای از اعداد شبه تصادفی تولید خواهد کرد . آن عدد را در فراخوانی در ax قرار می دهد . می توانید به این عدد به شکل علامت دار و یا بدون علامت رفتار کنید . چرا که Random  با همه 16 بیت ثبات ax  کار می کند . 

می توانید از دستورات div , idiv استفاده کنید تا خروجی random  را در یک محدوده خاص ببرید . با تقسیم عدد تصادفی در محدوده 10010، می توانید از قطعه ی برنامه ای مطابق زیر استفاده کنید . 

گرفتن یک عدد تصادفی در بازه 50065535 : random          

توسعه صفری به 16 بیت :                          sub         dx, dx

برای گرفتن عدد در محدوده 00010 :           mov         bx,15

باقیمانده در dx قرار می گیرد  : div      bx                       

تبذیل q..o به بازه 15..1  inc                dx        :
****  rand 6 m ‌  همواره ، يك دنباله يكسان مرز مقادير را باز مي گرداند .

 هنگامي كه برنامه از ديسك بار مي شود و اجرا مي گردد rand 6 m   از يك جدول دروني از مقادير تعيين شده استفاده مي كند . از آنجائيكه اين مقادير ثابت هستند و هميشه توسط برنامه در حافظه قرار مي گيرند الگوريتمي كه از rand 6 m  استفاده مي كند يك دنباله يكساني را توليد مي كند .

هر چند اعداد ******* تصادفي نيست مگر اين خاصيت خوب است چرا كه توليدكننده اعداد همواره يك دنباله يكساني از اعداد را توليد مي كند و تست هاي مختلف برنامه تكراري خواهد بود .

متاسفانه مثالهاي زيادي وجود دارد كه قصد نوشتن آنها را داريد و ****** نتايج تكراري مطلوب نيست .

مثل انواع بازيها براي اين دسته از نرم افزارها مي توانيد از تابع rand umise  استفاده كنيد rand umise   از ساعت جاري سيستم براي توليد **** دنباله شروع **** استفاده مي كنند بنابراين اگر مي خواهيد يك دنباله منحصر به فردي از اعداد تصادفي سر هر بار اجراي برنامه توليد كنيد قبل از اجراي **** rand u   *** rand umise را اجرا كنيم توجه كنيد كه فراخواني مكرر rand umise در برنامه زياد سودمند نيست چرا كه با يك بار فراخو اني دنباله عدد تصادفي برقرار مي شود و فراخواني مجدد rand umise  تاثيري در تصادفي تر كردن اعداد ندارد . 

هنگامي كه L  فايل سربرگ stalab . I  را به برنامه اي الحاق مي كنيد همچنين يك سري ماكروهاي خاص ( فصل هشت را براي بحث ماكروها ملاحظه كنيد ) . و **** رايج استفاده شده را توصيف مي كنيم . اين **** به شرخ ذيل هستند : 

علاوه بر ثوابت بالا stilib  همچنين برخي از ماكروهاي مفيد را توصيف مي كند كه شامل exitpgr   و lesi  و idxi   هستند اين ماكروهاي محتوي دستورالعملهاي زير هستند .

ماكروهاي lesi  و  idxi  مخصوصا براي مقدار دهي جفت ثبات esidi  و dxisi  قبل از فراخواني ***  مختلف مفيداست . 

كتابخانه استاندارد داراي رويتن بسيار ، بسيار زيادي است كه حتما در اين فصل نامي از آنها برده نشده اگر فرصت داشتيد مستندات كتابخانه استاندارد را ملاحظه كنيد ببينيد چه روييتن هايي در دسترس وجود دارد در اين كتاب بر حسب نياز رويتين هاي كتابخانه اي جديدي معرفي خواهند شد .

207 برنامه هاي نمونه :

برنامه زير برخي عمليات رايج را نشان مي دهند كه از كتابخانه استاندارد استفاده مي كنند :

307 تمرينات آزمايشگاه :

كتابخانه استاندارد USR  براي برنامه نويسان زبان اسمبلي 80286  در CD  همراه كتاب جهت استفاده در دسترس است در اين مجموعه از تمرينات آزمايشگاه چگونگي نصب كتابخانه استاندارد بر روي هارديسك و دسترسي به آن را در طول برنامه ، فرا خواهيد گرفت .

10307  

نسخه اخير كتابخانه استاندارد UCR  براي برنامه نويسان زبان اسمبلي 80286  در CD  همراه كتاب وجود دارد البته يك سري تغييرات **** در كتابخانه وجود دارد و كاملا امكان پذيراست كه نسخه CD  قديمي مي باشد . 

براي اغلب پروژه ها و **** اين كتاب نسخه اي كه در  CD  است احتمالا كافي است با اين حال اگر بخواهيد از كتابخانه استاندارد جهت توسعه ، نرم افزار به زبان اسمبلي استفاده كنيد . احتمالا بايستي آخرين نسخه را در اختيار داشته باشيد .

منبع رسمي جهت كتابخانه استاندارد سايت  ftp  ، ftp . cs . ucr . edu  واقع در دانشگاه كاليفرنيا است اگر به اينترنت دسترسي داشته باشيد مي توانيد با طي *** زير ، از طريق اينترنت نرم افزار مورد نظر را به دست آوريد : 

اجراي برنامه  ftp ‌، اتصال به سايت ftp . cs . ucr . edu  

اگر سيستم از شما نام عبور شبكه  login name  خواست از كلمه عبور خود استفاده كنيد .

اگر از  L  رمز عبور مرا سوال كرد از نام عبور كامل شبكه خود استفاده كنيد . 

اكنون شما بايد وارد سيستم شده باشيد با استفاده از دستور  CD  pub \pc \ ibmpdir 

 unix  به دايركتوري  \ pub \pc \ ibmpcdir  برويد .

فايده كتابخانه استاندارد در فايل هاي فشرده اي باينري هستند بنابراين قبل از گرفتن فايلها از سايت بايستي  ftp  را به حالت باينري در مقابل متني مي رسد در برنامه  ftp ‌استاندارد كافيست دستور  bigin  را براي اين كار وارد نمائيد مستند است برنامه ftp  را براي انجام اين كار ملاحظه نمائيد .

پيش فرض ، حالت  ftp ‌ ، متني است اگر در اين حالت فايلها **** بگيريد ممكن است فايلها را به شكل نادرستي باز كند 

در زير شاخه \ pub \ pc \ ibmpcdir  بايستي فايلهاي زيادي پيدا كنيد معمولا فايل ها ممكن است بيشتر باشد . 

از دستورات  ftp  مناسب  get  يا mget  براي كپي كردن اين فايلها به سيستم خود استفاده كنيد .

از سايت  ftp  خارج شويد .

اگر  ftp  را در يك سيستم  unix  ‌ اجرا كرده ايد نياز داريد كه فايلهاي خود را به  pc  كه  dos ‌ يا ويندوز دارد منتقل كنيد .

با مدير سيستم  unix   براي جزئيات بيشتر تماس بگيريد .

اكنون آخرين نسخه از كتابخانه استاندارد در اختيار شماست .

اگر به اينترنت دسترسي نداريد يا مشگلات در راه دسترسي به سايت  ftp ‌ وجود دارد احتمالا مي توانيد يك نسخه از كتابخانه استاندارد در ديگر سايت هاي  ftp  در  bb ses  يا از نرم افزار اشتراك پيدا كنيد . بخاطر داشته باشيد كه نرم افزار از اين دست ممكن است كاملا كهنه باشد . 

براي گزارش آزمايش خود اگر به طور موفقيت آميزي به نرم افزار دسترسي پيدا كرده ايد مراحل كار خود را توضيح دهيد . همچنين فايلهايي را كه از طريق سياست  ftp ‌ گرفته ايد را تشريح نمائيد . 

اگر هر نوع فايل redme  وجود دارد آنرا بخوانيد و محتواي آن را در گزارش آزمايش خود تشريح نمائيد . 

باز کردن کتابخانه استاندارد:

جهت کاهش فضای مورد نیاز و افزایش سرعت اخذ مایل ها از طریق اینترنت ، کتابخانه استانداردVCR ، فشرده است .

برای استفاده از این فایل ها ، بعد از اخذ از اینترنت بایستی آنها را باز کنید. توجه کنید اگر در اخذ فایل از اینترنت با مشکل مواجه شوید نسخه فشرده ای از فایلها در CD  همراه کتاب وجود دارد. دایرکتوری فصل لغت را در CD ملاحظه کنید.

می توانید گام های زیر را برای باز کردن فایلها طی کنید:

·  یک دایرکتوری (پوشه) در هارد دیسک خود(C: )با نام "stalib" ایجاد کنید.به پوشه مورد نظر بروید.
· فایلهای فشرده را که در اختیار دارید در این پوشه کپی کنید.
· دستور DOS،   " PATH=C:\STPLIB " را اجرا کنید.(بسیار مهم است.)
· دستورLNPAEK.bat  را اجرا کنید
· اجازه  دهید کار باز کردن فایلها به اتمام برسد.
· بعد از باز کردن کتابخانه استاندارد سیستم را reboot کنید تا مسیر سیستم را به حالت اول برگرداند
برای گزارش آزمایش خود ساختار دایرکتوری را که با باز کردن تولید می شود تشریح نمایید.

3.3.7: استفاده از کتابخانه استاندارد:

هنگامی که فایلهای کتابخانه استاندارد را باز کردید ، در زیر شاخه STDLIB یک نسخه کامل از فایل SHELL.ASM قرار می دهد. این فایل باید یک فایل آشنا باشد چرا که از آن به عنوان فایل اسکلت در پروژه های  قبلی استفاده کرده اید.

این نسخه ویژه از SHELL.ASM یک نسخه کامل است از آنجاییکه ، این فایل دارای توضیحات مختلفی است که شرح می دهد، کدهای نوشته شده توسط کاربر و متغیرها کجا باید قرار گیرد.

به عنوان یک قاعده کلی ، یک روش برنامه نویسی ضعیف است که این توضیحات را در فایل SHELL.ASM خودتان نگهدارید. بعد از اینکه این توضیحات را خواندید ، بایستی همه آن توضیحات را از هر برنامه ای که بر اساس SHELL.ASM نوشته اید پاک کنند. 

برای گزارش آزمایش خود یک نسخه از فایل SHELL.asm الحاق کنیدکه در آن ، توضیحات حذف شده باشد.

در شروع فایل SHELL.asm ، دو عبارت زیر را خواهید دید:

Include            stalib.a

                                  Include lib       stalib.lib

عبارت اول به MASM می گوید که تعاریف ، روتین های کتابخانه استاندارد را از فایل الحاقی stalib.a بخواند.عبارت دوم به MASM می گوید که نام فایل stastalib.lib  را به لینکر ارسال کند تا بتواند برنام هرا با کدی که در کتابخانه استاندارد است ، پیوند دهد.

ماهیت دقیق این دو عبارت در حال حاضر مهم نیست. اما در عین حال ، برای استفاده از روتین های استاندارد، MASM لازم است که این فایل ها را در زمان اسمبل و لینک پیدا کنند.

به طور پیش فرض ، MASM  فرض می کند که این دو فایل در دایرکتوری جاری هستند .

از آنجاییکه ممکن است چنین چیزی محقق نشود ،ناگزیر هستید دو دستور خاص تحت DOS  را اجرا کنید تا به MASM  بگویید کجا می تواند این دو فایل را پیدا کند ، این دو دستور عبارتند از : 

Set            include =c:\stalib\include

Set            lib = c:\stalib\lib

اگر این دستورات را حداقل یکبار اجرا نکنید ،  MASM یک خطا خواهد داد.

برای گزارش آزمایش خوددو دستور تحت DOS(set  lib=c:\ وset include= c:\) را اجرا کنید و فایل SHELL.asm را با استفاده از دستور زیراسمبل نمایید:

Ml       shell.asm

و فضا را در گزارش آزمایش خود بنویسید . اکنون، دستور زیر را اجرا کنید:

Set   include = c:\stalib\include

دوبارهSHELL.asm را اسمبل نمایید و دوباره          را که اتفاق افتاد گزارش نمایید. در نهایت ، دستورse = lib  را به طور کامل اجرا کنید و برنامه خود را بدون خطا اسمبل نمایید.

برای راحتی بیشتر این دو دستور را درauto exce.bat قرار دهید.

ممکن است قبلا دستورات set در auto exce.bat باشد، در اینصورت دستورات خود را به انتهای آنها اضافه کنید:

Set    include = c:\masm611\include       c:\stalib\include

Set    lib = c:\msvc\lib                             c:\stalib\lib

4.307 فایل های مستندات کتابخانه استاندارد:

چندصد روتین در کتابخانه استاندارد VCR وجود دارد. منبع رسمی این کتابخانه استانداردVCR ، مجموعه ای از فایلهای متنی است که در دایرکتوری C:\ STDLIB\DOC قرار دارند.

این فایل ها، فایلهای متنی هستند که هر کدام از این روتین های کتابخانه استاندارد را تشریح می کنند. اگر هر گونه سوالی درباره یک زیر روال دارید و می خواهید بدانید چه روتین هایی در دسترس هستند این فایلها را در این دایرکتوری بخوانید .

این مستندات مشتمل از چندین فایل متنی است که روتین ها را طبقه بندی کرده اند. مثلاً یک فایل شامل روتین های خروجی ، دیگری روتین های ورودی و دیگری روتین های رشته ای است . فایلSHORTREF.TXT یک نگاه سریع بر کل کتابخانه را امکان پذیر می کند. این یک نقطه شروع خوبی است .

برای گزارش آزمایش خود نام فایلهای متنی موجود در دایرکتوری مستندات ضمیمه کنید. نام چندین روتین را که در هر فایل تشریح شده است قید کنید.

407: پروژه های برنامه نویسی:

1) برنامه ای به انتخاب خود بنویسید که حداقل از پانزده روتین کتابخانه های استاندارد VCR استفاده کرده باشد به ضمیمه کتاب و دایرکتوری Stalib.\DOSC برای جزئیات بیشتر در مورد روتین های stalib مراجعه کنید. حداقل 5 روتین که انتخاب می کنید بایستی در این فصل نباشد ، آن روتین ها را با مطالعه ، مستندات کتابخانه یاد بگیرید.

2)برنامه ای بنویسید که استفاده هر کدام از کاراکترهای قالب بندی در روتین          را نشان دهد.
3) برنامه ای بنویسید که 16 عدد صحیح علامت دار بخواند و آنها و آنها را در یک ماتریس 4*4 ذخیره کند برنامه سپس بایستی ماتریس 4*4 را به شکل ماتریس چاپ کند ).
4) برنامه مسئله 4 را طوری اصلاح کنید که میزان فضای لازم برای چاپ بزرگترین عدد را بدست آورد و سپس برای چاپ مقادیر ماتریس از این عدد بعلاوه یک استفاده کند. مثلاً اگر بزرگترین عدد 1234 باشد  برنامه برای چاپ اعداد از 5 فاصله استفاده می کند. 

   5.7مقدمه:

در این فصل چندین دایرکتیو اسمبلرو         کدهایی که MASM آنها را در اختیار دارد، تشریح شد. همچنین به طور خلاصه برخی روتین های موجود در کتابخانه استاندارد  VCRتشریح شد.

برای کمک به شما که بتوانید یک برنامه اسمبلی با حداقل امکانات بنویسیداین کتاب استفاده از روتین مختلف کتابخانه استاندارد VCR را            می دهد.

اگر چه در این فصل ، به همه این روتین ها پرداخته نشده است اما بسیاری از روتین هایی را که شما عمدتاً در برنامه استفاده می کنید را تشریح کرده است .در این کتاب دیگر روتین ها در صورت لزوم تشریح می شود.

· بخش        « مقدمه ای بر کتابخانه استاندارد VCR » را در صفحه ملاحظه کنید.
· بخش « روتین های مدیریت حافظه:  MEMINIT وFREE MALLOC »                      را در صفحه     ملاحظه کنید.
· بخش روتین های ورودی استاندارد:GETC  ،GETS،GETSM
· بخش روتین های خروجی استاندارد:POTC،POTCR،POTS،POTH،POTI،PRINT،PRINTF
· بخش روتین های مبدل:ATOX،XTOA
· بخش روتین های خروجی قالب بندی شده:potisize وpotusize و
    Putlisize وputulsize

· بخش «روتین های نمایش اندازه میدان:isizeوVsize وLsize» در صفحه
· بخش «روتین تست اینکه آیا کاراکتر در یک مجموعه خاص است یا نه» در صفحه
· بخش روتین تبدیل کاراکتر:Toupper و Tolouer
· بخش روتین تولید اعداد      :Random وRandomize
· بخش               وروتین های متفرقه
· بخش اطلاعات بیشتر
سوالات

1) ازچه فایلی در هنگام نوشتن برنامه هایی که از کتابخانه استاندارد VCR     استفاده می کنند.

2) چه روتینی فضا ار از حافظه پویا تخصیص می دهند.

3) ازچه روتینی برای چاپ یک کاراکتر      باید استفاده کنید.

4) چه روتینی امکان چاپ      از کاراکترها را امکان پذیر می کند.

5) کتابخانه استاندارد ، روتینی جهت خواندن یک    از ورودی ندارد. توضیح دهید چگونه از Gets وAtoi  برای چنین کاری استفاده می کنند.

6) تفاوت های بین روتین های   Gets و Getsm  چیست؟

7) تفاوت بین Atoi  وAtoiz  چیست؟

8) روتین ITOA چه کار می کند؟ پارامترهای ورودی و خروجی را تشریح کنید. 
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